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INSTRUCOES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrugdes que seguem, pois elas sdo parte integrante
das provas e das normas que regem esse certame.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.
2. Seus pertences deverdo estar armazenados dentro de embalagem especifica fornecida pelo fiscal,
permanecendo em sua posse somente caneta esferografica de ponta grossa, de material transparente,
com tinta azul ou preta, lanche e agua, se houver. A utilizacdo de qualquer material ndo permitido em
edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminacdo do certame.
3. Certifique-se de que este caderno:

- contém 40 (quarenta) questoes;

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscricao.
4. Cada questdo oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.
5. Serd respeitado o tempo para realizacdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.
6. Os trés ultimos candidatos deverao retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar
a Ata de Prova.

7. A responsabilidade referente a interpretacdo dos conteldos das questées é exclusiva do candidato.

8. No caderno de prova, vocé podera rabiscar, riscar e calcular.
9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados na data descrita no Cronograma de

Execugdo desse certame.
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucao: As questdoes de nimeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao
longo do texto estao citados nas questdes.
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Espiritualidade no dia a dia: até lavar louga ajuda na evolugao interior
Por Eduarda Araia

As tarefas fisicas mais simples, como lavar louca, nos ensinam a ficar neste mundo de
maneira sagrada, ensina um lama. No Ocidente do tempo escasso e do materialismo opressivo,
vida espiritual parece ... primeira vista um assunto que so6 diz respeito ... religiosos. Dedicar
tempo ... espiritualidade, pensam os leigos, é missdo para algum momento no fim de semana,
e com sacrificio - a final ha prioridades como contas a pagar, obstaculos profissionais a vencer,
cuidados com o lar, problemas com cénjuge e filhos...

Nada mais falso. A espiritualidade esta presente em todos os momentos da vida. Basta abrir
os olhos para descobri-la em nosso cotidiano, com todo o extraordindrio potencial de
desenvolvimento interior que ela nos traz.

Um exemplo poderoso disso € a narrativa da readaptacdo de um lama ocidental a sua terra,
apos trés anos de retiro no Tibete. Segundo seu relato — mencionado no livro “Depois do Extase,
Lave a Roupa Suja”, de Kornfield =, nos cinco primeiros anos apds o retorno ele penou para
ligar-se ... vida espiritual, pois em nosso dia a dia as pessoas “s6 tém sensibilidade para correr
atras das coisas”. Para manter o que aprendera e equilibrar sua mente, o lama usava um recurso
surpreendente em sua simplicidade: a limpeza.

“Em siléncio, eu cantava um mantra de compaixdo a cada prato que lavava, a cada chdo
que esfregava”, conta. “Fazia também uma prece para que todos os pisos e o coragao de todos
os seres a minha volta ficassem limpos, purificados e inocentes. O tempo parava como se eu
fosse parte da terra que se purifica na primavera.”

Em um primeiro momento, a ideia de lavar pratos para progredir espiritualmente parece
uma grande tolice. Mas todas as tradicbes espirituais ressaltam a importédncia de sermos seres
integrais - e como conseguiriamos isso ignorando o que pensamos e fazemos no cotidiano?

Conciliar espiritualidade e dia a dia ndo € tarefa simples em nenhum lugar do planeta. No
Ocidente, o principal obstaculo é nossa cultura consumista, que impele as pessoas ... buscar
gratificacdo imediata e externa - a roupa da moda, o celular de Ultima geragdo, o carro
importado. Com isso, a espiritualidade fica em plano secundario, e a maior parte do tempo é
vivida como se as crengas religiosas, morais ou éticas nem existissem.

Mas é impossivel fugir do cotidiano. Atos como pagar contas, ir ao trabalho ou levar os
filnos a escola também sdo espiritualmente importantes, e sem ter consciéncia disso ndo
podemos evoluir. *Ndo da para acertar num departamento da vida e continuar errando em
outro”, afirmou Gandhi. “A vida é um todo indivisivel.”

Para iniciar essa revisdo do dia a dia, nada melhor do que a familia. Existe lugar mais
adequado do que o proprio lar para refinar a tolerancia, o respeito e o despir-se de preconceitos
e expectativas para ver a vida como ela é?

Outro item crucial € o dinheiro, energia de troca que funciona como um excelente professor
- parao____eparao___ - no caminho espiritual. A supervalorizacdo que o Ocidente lhe atribui
conduz a ganancia, a avareza, ao medo da escassez.

Entrar em contato com a espiritualidade no cotidiano exige desenvolver o que o budismo
chama de atencao plena. De acordo com o escritor David Spangler, essa observagao atenta e
sem julgamento do que ocorre a cada instante nos leva a uma profunda consciéncia, que nos
da insights sobre o mundo e nds mesmos. A atencdo plena nos permite reagir ao presente de
modo mais esponténeo e livre.

Descobrir a espiritualidade no dia a dia significa ter muito mais recursos para equilibrar-se
e mudar o futuro pessoal. A vida seguird com éxitos e fracassos, mas a mente aprende, sem
entrar em desequilibrio, a extrair licdes de todas as situagdes.

“Em tudo que uma pessoa faz é possivel criar e manter um estado de ser que reflete nosso
verdadeiro destino”, observa Karlfried Graf von Dirckheim no livro Daily Life as Spiritual
Exercise. “Quando essa possibilidade é posta em pratica, o dia comum ndo é mais comum. Ele
se torna uma aventura do espirito.”

(Disponivel em: https://www.revistaplaneta.com.br/ 31/01/2023 - texto adaptado especialmente para esta

prova).
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QUESTAO 01 - Considerando a necessidade ou ndo do uso da crase, assinale a alternativa que
preenche, correta e adequadamente, as lacunas pontilhadas das linhas 03 (duas ocorréncias), 04, 13
e 24.

A)a-a-a-a-a
Bl)a-a-a-a-a
Cl)a-a-a-a-a
Da-a-a-a-a
E)a-a-a-a-a

QUESTAO 02 - Avalie os vocabulos a seguir, todos retirados do texto:

Exemplo.
Compaixao.
Externa.
Existissem.
Exige.
Exitos.
Extrair.

NouhwN =

Em quais deles a letra ‘x’ representa o fonema /s/?

A) Apenas em 3 e 7.

B) Apenas em 1, 3 e 5.
C)Apenasem 1,4,5¢e6.
D)Apenasem 2, 4,6 e 7.
E) Apenasem 3, 5,6 e 7.

QUESTAO 03 - Observe a frase retirada do texto e analise as assertivas a seguir:

‘Basta abrir os olhos para descobri-la em nosso cotidiano, com todo o extraordinario potencial de
desenvolvimento interior que ela nos traz’ (I. 07-09).

I. O pronome ‘la’ em ‘descobri-la’ poderia ser substituido por ‘a espiritualidade’ (I. 07) mantendo-se
a correcdo gramatical do periodo.
II. O pronome ‘ela’ se refere a termo mencionado na linha 07, portanto, fora do contexto da frase
acima citada.
III. O pronome ‘nos’ é uma estratégia utilizado pelo autor para se incluir no que esta sendo dito.

Quais estdo corretas?

A) Apenas 1.

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E)I, II e III.

Execugdo: Fundatec i
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QUESTAO 04 - Nas seguintes palavras retiradas do texto, analise as assertivas a seguir a respeito
de acentuacao:

4 III

I. O uso do acento grafico sobre a letra ‘i’ nas palavras “fisicas” e “impossivel” se justifica pela
mesma regra.

II. Se retirdssemos os acentos das palavras “siléncio” e “Ultima”, elas continuariam existindo em
Lingua Portuguesa, assumindo, no entanto, classe gramatical diferente da que pertencem
conforme ocorréncia no texto.

III. A mesma regra preceitua o acento de “é” e de “sd”.
Quais estdo corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas 1II e III.
E)I, II e III.

QUESTI\O 05 - Acerca dos elementos coesivos presentes no texto, analise as assertivas que seguem,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) A palavra ‘que’ (I. 03) classifica-se como conjungdo subordinativa adverbial comparativa.

( ) Onexo'‘mas’ (l. 44) poderia ser substituido, sem alteragao estrutural do periodo em que se insere,
por “todavia”.

( ) A palavra ‘Quando’ (I. 48) introduz uma oragao subordinada adverbial temporal, podendo ser
substituida por ‘Conquanto’.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V - V.
BYF-V-F.
C)V-F-V.
D)F-F-V.
E)V-V-F.

QUESTAO 06 - Em Lingua Portuguesa, comumente, duas letras representam um Unico som. Nas
palavras retiradas do texto, tal fenomeno linguistico NAO se evidencia apenas em:

A) Simples.

B) Profissionais.
C) Espiritualidade.
D) Sensibilidade.
E) Preconceitos.

QUESTAO 07 - Considere as assertivas que seguem acerca de vocabulos do texto:

I. As palavras ‘inocentes’ e ‘indivisivel’ sdo compostas por prefixos de mesmo significado.
II. A palavra ‘budismo’ é composta por um sufixo, cujo significado ‘indica uma seita, uma doutrina
gue alguém segue, uma maneira de pensar’.
III. A mesma formacao da palavra ‘simplicidade’ poderia ser utilizada na palavra ‘profunda’.

Quais estao corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E)I, II e III.

Execugdo: Fundatec i
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QUESTAO 08 - e’ " completariam corretamente as lacunas da frase da linha 36,
considerando o contexto de ocorréncia. Nesse caso, pertencem a classe gramatical denominada

Assinale a alternativa cujos vocabulos preenchem, correta e respectivamente, o trecho acima.

A) mal - bem - substantivos

B) mau - bem - adjetivos

C) mal - bom - advérbios

D) mau - bom - advérbios

E) mal - bem - pronomes adjetivos

QUESTAO 09 - Acerca da pontuacdo hachurada no texto, relacione a Coluna 1 & Coluna 2.

Coluna 1
1. Procedimento incorreto.
2. Procedimento correto.

Coluna 2

( ) Supressdo da segunda virgula da linha 02.

( ) Substituicdo das virgulas das linhas 05 e 06 por travessoes.

( ) Substituicdo dos travessoes das linhas 11 e 12 por parénteses.
( ) Supressao das aspas das linhas 46 e 47.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)2-2-1-1
By2-1-2-1
C)2-1-2-2
D)1-2-1-2
E)1-1-2-1

QUESTAO 10 - Avalie as propostas de alteracdo no texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

( ) Caso na linha 05 o verbo ‘existir’ fosse usado em lugar do ‘haver’ no mesmo tempo e modo,
continuariamos a flexiona-lo na terceira pessoa do singular.

( ) A troca de ‘lavar’ (I. 20) por ‘fazer a limpeza’ implicaria a insercdo de uma preposicao
imediatamente apds a colocagdo do termo proposto a fim de manter a correcdo gramatical do
periodo.

( ) Se em lugar da forma verbal ‘conduz’ (I. 37) fosse utilizada ‘leva’ nenhuma alteracao seria
necessaria no periodo visando a corregdo gramatical.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F -V - F.
B)V -V - V.
C)F-F-F.
D)V -F-V.
EYF-V-V.

MATEMATICA/RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 11 - Determine o polindmio que representa o quociente (resultado) da divisdo entre os
polindmios P(x) = 5x3 + 2x% - 10x + 87 e Q(x) = x + 3. Sabendo que o polindmio P(x) é divisivel pelo
polindmio Q(x), ou seja ndo ha resto nesta divisao.

A) 5x%2 - 13x + 29

B) -5x? - 13x + 29
C)5x% - 13x - 29

D) 5x2 - 13x

E) 5x% + 13x + 29

Execugdo: Fundatec i
NIVEL SUPERIOR



742_LP_MAT_NS_DM 23/3/202310:54:05
QUESTAO 12 - A média de idade de um time deve ser igual a 17 anos. O time serd composto por 8
jogadoras, sendo que nele ja ha 2 jogadoras com 16 anos, 2 jogadoras com 17 anos e 2 jogadoras
com 18 anos e uma jogadora com 15 anos. Qual deve ser a idade da ultima integrante do time para
gue a média de idade seja exatamente 17 anos?

A) 16 anos.
B) 17 anos.
C) 18 anos.
D) 19 anos.
E) 20 anos.

QUESTAO 13 - Determine o valor de x , sabendo que as retas r, s e t sdo paralelas entre si, ou seja,

r//s//t

X+2 -3

A) --

B) - -

C) 2

D) - 4

E)

QUESTAO 14 - Considerando o sistema de equacdo de 12 grau a seguir, o valor de x? - x> é igual a:

{—4x+2y:10
3x—3y= -9

A)5
B) 3
C) 1
D)- 3
E)-5

Execucado: Fundatec ]
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QUESTAO 15 - A negacdo da proposicao “Larissa é cantora e Marcos ndo é ator” é:

A) Larissa ndo é cantora e Marcos € ator.

B) Larissa ndo é cantora ou Marcos nao é ator.
C) Larissa nao é cantora ou Marcos € ator.

D) Larissa é cantora ou Marcos nao é ator.

E) Larissa é cantora e Marcos ndo é ator.

QUESTAO 16 - Analise as assertivas a seguir a respeito dos conjuntos numéricos:

I. Os nimerosv2, V9 e m sdo exemplos de nimeros irracionais.
II. Pertencem ao conjunto dos nimeros reais apenas os conjuntos dos nimeros naturais, inteiros e
irracionais.
III. Todo nimero natural € também um ndmero inteiro.
IV. S3o exemplos de nUmeros racionais os numeros 0,5 e - 1,3.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e IV.
C) Apenas II e III.
D) Apenas III e IV.
E)I, II, III e IV.

~ _ 0,8 x 39 V144 — 23 o
QUESTAO 17 - Seja x = o1 ey = ——— o valor de x/y € igual a:
’ 10
A)0,2.
B)0,4.
C)0,5.
D)o0,8.
E) 1,2.

QUESTAO 18 - Pablo aplicou um capital de R$ 25.000,00 a juros simples durante 1 ano (12 meses)
a juros de 2,3% ao més. Apds esse periodo, Pablo destinou 45% dos juros obtidos para doar a uma
instituicdo de caridade. Qual o valor doado por Pablo?

A) R$ 258,75.

B) R$ 2.587,50.
C) R$ 3.105,00.
D)R$ 3.375,00.
E) R$ 3.795,00.

Execugdo: Fundatec i
NIVEL SUPERIOR
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LEGISLACAO

QUESTAO 19 - Sobre a Constituicdo Federal, a lei regulard a individualizacdo da pena e adotard,
entre outras, as seguintes, EXCETO:

A) Suspensao ou interdicao de direitos.
B) Privagdo ou restricdo da liberdade.
C) Perda de bens.

D) Banimento.

E) Multa.

QUESTAO 20 - Acerca dos Direitos e Garantias Fundamentais estabelecidos no Artigo 5° da
Constituicdo da Republica Federativa do Brasil, assinale a alternativa INCORRETA.

A) E assegurado o direito de resposta, proporcional ao agravo, além da indenizagdo por dano material,
moral ou a imagem.

B) Ninguém sera obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa sendo em virtude de lei.

C) E plena a liberdade de associagdo para fins licitos, inclusive de carater paramilitar.

D) A criacdo de associacdes e, na forma da lei, a de cooperativas independem de autorizacao, sendo
vedada a interferéncia estatal em seu funcionamento.

E) As associacGes so poderdo ser compulsoriamente dissolvidas ou ter suas atividades suspensas por
decisdo judicial, exigindo-se, no primeiro caso, o transito em julgado.

QUESTAO 21 - De acordo com a Constituicdo Federal de 1988, analise as assertivas abaixo e assinale
a resposta correta.

. Compete privativamente a Unido legislar sobre a protecdo e tratamento de dados pessoais.

II. A eleicdo do Governador e do Vice-Governador de Estado, para mandato de 4 (quatro) anos,
realizar-se-a no primeiro domingo de outubro, em primeiro turno, e no ultimo domingo de
outubro, em segundo turno, se houver, do ano anterior ao do término do mandato de seus
antecessores, e a posse ocorrera em 12 de janeiro do ano subsequente, observado, quanto ao
mais, o disposto no artigo 77 da Constituicdo Federal.

III. A eleicdo do Prefeito e do Vice-Prefeito serad realizada no primeiro domingo de outubro do ano
anterior ao término do mandato dos que devam suceder. No caso de Municipios com mais de
duzentos mil eleitores, poderad haver segundo turno nos termos da legislacdo vigente. A posse do
Prefeito e do Vice-Prefeito ocorrera no dia 12 de janeiro do ano subsequente ao da eleigdo.

A) Todas estdo corretas.

B) Todas estdo incorretas.

C) Apenas III esta correta.

D) Apenas I e III estdo corretas.
E) Apenas II e III estdo corretas.

QUESTAO 22 - Assinale a alternativa INCORRETA, tendo por base o que dispde a Constituicdo Federal
do Brasil.

A) Sao estaveis apos dois anos de efetivo exercicio os servidores nomeados para cargo de provimento
efetivo em virtude de concurso publico.

B) O servidor publico estdvel perderda o cargo s6 em virtude de sentenga judicial transitada em
julgado.

C) O servidor publico estavel perdera o cargo s6 mediante processo administrativo em que Ihe seja
assegurada ampla defesa.

D) O servidor publico estavel perdera o cargo s6 mediante procedimento de avaliacdo periddica de
desempenho, na forma de lei complementar, assegurada ampla defesa.

E) Sdo estaveis apds trés anos de efetivo exercicio os servidores nomeados para cargo de provimento
efetivo em virtude de concurso publico.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 23 - Acerca das disposicOes constitucionais sobre o Congresso Nacional, analise as
assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.

A) A Camara dos Deputados compde-se de representantes do povo, eleitos, pelo sistema majoritario,
em cada Estado, em cada Territdério e no Distrito Federal.

B) O Senado Federal compoe-se de representantes dos Estados e do Distrito Federal, eleitos segundo
o principio majoritario.

C) Cada Estado e o Distrito Federal elegerdo trés Senadores, com mandato de quatro anos.

D) O mandato dos Deputados Federais eleitos sera de oito anos.

E) E condicdo de elegibilidade a idade minima de 21 anos para os cargos de Senador e Deputado
Federal.

QUESTI"\O 24 - Analise as assertivas a seguir:

I. A Constituicdo Federal podera ser emendada mediante proposta do Presidente da Republica.
II. N3do serad objeto de deliberacdo a proposta de emenda constitucional tendente a abolir o voto
direto, secreto, universal e periddico.
ITI. Os tratados e convencgodes internacionais, de qualquer natureza, que forem aprovados, em cada
Casa do Congresso Nacional, em dois turnos, por trés quintos dos votos dos respectivos membros,
serdo equivalentes as emendas constitucionais.

Quais estdo INCORRETAS?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 25 - Acerca do provimento e da vacadncia de cargos publicos, tendo por base o Regime
Juridico dos Servidores Publicos do Municipio de Nova Santa Rita, analise as assertivas abaixo e
assinale a alternativa correta.

I. A readaptacdo e o aproveitamento sdo forma de provimento de cargos publicos.
II. A investidura em cargo publico se dara com a nomeacao.
III. O falecimento ou a exoneragdo do servidor promovem a vacancia do cargo publico.

A) Todas estdo corretas.

B) Todas estdo incorretas.

C) Apenas II esta correta.

D) Apenas III esta correta.

E) Apenas I e III estdo corretas.

QUESTAO 26 - O alistamento eleitoral e o voto s&o obrigatérios para os maiores de anos
e facultativo para aqueles com mais de ____anos. O alistamento eleitoral e o voto também sédo
facultativos para aqueles maiores de e menores de dezoito anos. Realizado o
alistamento eleitoral nessa faixa etaria, o voto é . O alistamento eleitoral de estrangeiros

como eleitores é
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) dezesseis - setenta - quinze - facultativo - permitido

B) dezoito - sessenta - dezesseis - facultativo — vedado

C) dezoito — setenta - dezesseis - obrigatério - vedado

D) dezoito - sessenta — dezesseis — obrigatdrio - facultativo
E) vinte e um - setenta - dezesseis - obrigatério - permitido

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 27 - E condicdo de elegibilidade para os cargos de prefeito e vice-prefeito a idade minima
de:

A) 18 anos.
B) 20 anos.
C) 21 anos.
D) 30 anos.
E) 35 anos.

QUESTAO 28 - Maria e Jodo sdo casados h& mais de dez anos. O casal possui dois filhos, um com 5
e outro com 10 anos. Certa feita, numa tarde de domingo, o time do coracao de Joao perde um jogo
importante para o seu maior rival, o que deixa Joao muito aborrecido. Para relaxar e esquecer o
ocorrido, Jodo decide tomar uma cerveja. Maria, por sua vez, alerta Jodo que precisa da sua ajuda
para organizar o jantar e as tarefas escolares das criangas, pois no outro dia ambos tém escola. Jodo,
que esta muito aborrecido com a derrota do seu time, empolga-se com a bebida e termina ingerindo
dez cervejas, o que acaba deixando-o alterado. Maria, cansada de pedir que Jodo parasse de beber
para auxiliar com as criancas, resolve esconder as cervejas que ainda estavam na geladeira. Tal
atitude desperta a ira de Jodo, o qual lanca mao de uma faca de cozinha e ameaga Maria de morte,
caso ela ndo revelasse onde havia escondido as bebidas. Maria, assustada, pega seus dois filhos e
corre para a casa de sua mae. No outro dia, por orientacdo de familiares, Maria vai até a Delegacia
de Policia da cidade e registra um boletim de ocorréncia contra Jodo pelo crime de ameaca. Passam-
se alguns dias e Maria decide voltar para casa apds insistentes pedidos de desculpas por parte de
Jodo, o qual se mostrou muito arrependido, afirmando que sé havia agido daquela maneira porque
estava sob influéncia de alcool e muito abalado com a derrota do seu time do coracdo. Com a volta
para casa e o pleno restabelecimento do relacionamento e da vida familiar, Jodo pede a Maria que
desista de prosseguir com a representacdo perante as autoridades, pois tudo ndo passou de uma briga
de casal.

Considerando o caso narrado e as hipoteses legais, assinale a alternativa correta.

A) Maria podera se retratar e desistir do processo perante a autoridade policial.

B) Maria ndo podera se retratar e desistir do processo em nenhuma hipdtese.

C) Maria podera se retratar e desistir da representacdo tanto perante o juiz quanto perante a
autoridade policial, cabendo a ela escolher o local que se sente mais a vontade para tal.

D) Maria podera se retratar e desistir do processo até o momento da prolagdao da sentencga.

E) Maria podera se retratar e desistir do processo perante o juiz, em audiéncia especial, com a oitiva
do Ministério Publico, e desde que faga isso antes do ato judicial de recebimento da denuncia.

Execugado: Fundatec )
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 29 - Plantas daninhas s&o espécimes vegetais que, quando presentes em areas comerciais
de producdo de graos, cereais, fibras ou pastagem em geral, competem com as espécies de interesse
comercial reduzindo a produgao e produtividade. Referente as plantas daninhas e seu controle, analise
as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) A interceptacdo determina a quantidade de herbicida que, apds aplicado, torna-se parcialmente
disponivel para absorgao pela planta.

( ) O processo metabdlico da planta que recebeu um determinado herbicida passa pela absorcao,
sendo esse uma funcgdo da interagdo existente entre o ambiente aéreo e o solo com a planta.

( ) Uma das principais portas de entrada de herbicida na planta é por meio dos estomatos.

( ) Formada por um micélio de camadas de cera, cutina, pectina e celulose, a membrana cuticular é
a principal barreira para adsorcao de herbicidas pelas folhas.

( ) A espessura da cuticula das folhas pode variar em funcao das condigcdes do vento, da presenca
de déficit hidrico, da umidade do ar e da temperatura.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-V-V-V,

BYF-V-V-V-F.
C)V-V-F-F-V.
D)V-V-V-F-F
E)V-F-F-V-V

QUESTAO 30 - As culturas de grdos s3o uma das mais importantes fontes de renda em propriedades
agricolas dos estados do RS e de SC, uma vez que predominam em condicGes variadas de clima, solo
e nivel de tecnologia. Referente a recomendacdo de calagem e adubacgdo para as culturas de grdos,
analise as assertivas abaixo:

I. A necessidade de adubacdo nitrogenada considera a contribuicdo da matéria organica do solo em
suprir nitrogénio, a expectativa de rendimento das culturas e as perdas do nitrogénio aplicado.

II. A adubacdo de correcdo é usada somente quando os teores de fosforo e potassio no solo sao
menores que o teor critico.

III. Em geral, percentuais de 75 a 85% do rendimento maximo possibilitam o maximo retorno
econdmico da adubacdo, que varia, contudo, com os precos de comercializagdo de grdos e
fertilizantes.

IV. Quando os teores de fosforo e potdssio no solo forem classificados como muito baixos e a
fertilizacdo for indicada para uma expectativa de rendimento elevada, a dose total serd alta,
devendo ser aplicada, preferencialmente, toda na linha de semeadura, garantindo maior e melhor
eficiéncia de aproveitamento pela cultura.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.

B) Apenas II e III.
C) Apenas III e IV.
D) Apenas I, II e III.
E)I, II, Il e IV.
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QUESTAO 31 - A escolha de qual herbicida posicionar no controle de plantas daninhas passa pela
andlise de diferentes fatores. Independentemente disso, cada herbicida é especifico para um
determinado grupo de plantas daninhas. A descoberta dos inibidores de
revolucionaram o controle de plantas daninhas na cultura da soja, pois substituiram produtos de
aplicagao ao solo. Como exemplos de ingredientes ativos deles, temos o Fluazifop, o Sethoxydim e o
Clethodim. J& os herbicidas inibidores de , que tem como dois principais grupos
as imidazolinonas e as sulfoniluréias, descobertos em meados de 1970 e 80 sdo, em sua maior parte,
posicionados no controle de plantas daninhas dicotiledoneas. Alguns dos ingredientes ativos desse
grupo sao o Nicosulfuron, o Imazapyr e o Chlorimuron. A entrada dos inibidores de ,
de acado total, tem permitido a expansao do SPD no Brasil. Quando aplicados em plantas, sao
rapidamente absorvidos pela parte aérea, sendo também fortemente adsorvidos pelas particulas
organominerais do solo, tornando-se indisponivel para a absorcdo pelas raizes de plantas. Na planta,
seu mecanismo de agao atua na rota de sintese de fenilalanina, tirosina e triptofano. Recentemente
proibidos no Brasil, o paraquat € um dos herbicidas do grupo dos inibidores de e
tiveram importante papel na introducdo dos SPD. Uma das grandes vantagens desse grupo é que sao
rapidamente absorvidos pelas folhas, tolerando chuvas que poderiam ocorrer em até 30 minutos apds
a aplicacdo. Retornando com maior intensidade em estudos de manejo de plantas daninhas em pré-
emergéncia, temos os inibidores de . De agao especifica em pré-emergéncia, sdo
utilizados tanto para controle de plantas daninhas anuais de folha larga e algumas gramineas. Um dos
ingredientes ativos mais comuns no mercado é o Fomasafen.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) PROTOX - ACCase - ALS - EPSPS - FOTOSSISTEMA 1
B) ACCase — ALS - EPSPS - FOTOSSISTEMA I - PROTOX
C) ALS - EPSPS - FOTOSSISTEMA I - PROTOX - ACCase
D) EPSPS - FOTOSSISTEMA I - PROTOX - ACCase - ALS
E) FOTOSSISTEMA I - PROTOX - ACCase - ALS - EPSPS

QUESTAO 32 - Com a escalada no prego dos fertilizantes, muitos produtores tém procurado por
fontes de nutrientes mais em conta. Uma dessas fontes é a adubagdo de base organica. Referente a
adubacdo organica, analise as assertivas a seguir:

I. A concentracdo de nutrientes nos fertilizantes organicos geralmente é baixa. Além disso, os
nutrientes necessitam ser mineralizados para serem imobilizados no solo e se tornarem
disponiveis as plantas.

II. Os teores de matéria seca e de nitrogénio, fosforo e potassio dos dejetos liquidos de suinos e de
bovinos podem ser estimados a partir da determinacdo de sua densidade, lembrando de
corrigi-la em funcao da temperatura do material.

III. Para diminuir as perdas de nitrogénio por volatilizagdo de amodnia, os adubos organicos devem
ser aplicados em periodos de baixa temperatura e/ou anteriormente a uma chuva/irrigacdo, antes
da semeadura/plantio ou fase de maior demanda de nutrientes para a cultura.

IV. A depender do tipo de adubo organico utilizado, deve-se ficar atento a capacidade de neutralizagéo
que o material possui, ou seja, seu PN, uma vez que materiais com alto PN aplicados em altas
doses podem modificar o pH do solo e comprometer a disponibilidade de micronutrientes as
plantas.

Quais estao corretas?

A) Apenas I e II.

B) Apenas II e III.

C) Apenas III e IV.

D) Apenas II, III e IV.
E)I, II, Il e IV.
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QUESTAO 33 - De acordo com os dados da CONAB, desde o inicio dos registros de safras pela
entidade, o RS teve metade de suas safras acometidas por problemas de estiagem. As mudangas nas
condicbes de tempo tém preocupado o setor agropecudrio gaucho. Referente a agrometeorologia
agricola e sua aplicacdo em campo, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F,
se falsas.

( ) Um dos principais elementos a serem averiguados em projetos agropecuarios é a analise do
balanco hidrico climatoldgico para diferentes regioes.

( ) A CAD de um solo é determinada com base no conteldo gravimétrico de dgua no solo.

( ) Uma das principais mudancas implementadas pelo ZARC ¢é a classificagao dos solos por capacidade
de agua disponivel e ndo mais por teor de argila. Assim, um mesmo teor de argila pode apresentar
diferentes capacidades de agua disponivel.

( ) Para elaboracdo de um balanco hidrico climatoldgico, leva-se em conta a profundidade maxima
de perfil existente em um solo, uma vez que este influencia o armazenamento potencial.

( ) Quando a ETP for menor que a ETO, significa dizer que a transpiragdo potencial € maior do que a
evaporacao de referéncia.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-V-F-V
BYF-V-F-V-F.
C)V-F-V-F-F,
D)F-V-F-F-V
E)V-F-F-V-F

QUESTAO 34 - O entendimento de como as varidveis do tempo atuam sobre os cultivos, nas
diferentes regiGes do pais, fez com que a agricultura se desenvolvesse nas mais diferentes regides,
todas com indicadores agronOmicos altamente eficientes. Referente aos indicadores
agrometeoroldgicos aplicados as atividades agropecuarias, analise as assertivas a seguir:

I. Os fen6menos meteoroldgicos El Nifio e La Nifia caracterizam-se pelo resfriamento e aguecimento
além do normal da dgua no Oceano Pacifico, respectivamente.

II. Independentemente do tipo de manejo aplicado ao solo em areas agricolas, a temperatura do
solo segue o0 mesmo padrdao de aquecimento e resfriamento da temperatura do ar sobre a
superficie. Assim, as maiores temperaturas sdo atingidas entre 12:00 e 13:00 e as menores entre
00:00 e 01:00.

III. A variacdo temporal e espacial da temperatura de um solo depende de sua condutividade térmica,
de seu calor especifico e de sua emissividade (poder emissor da superficie), os quais irdo depender
de sua textura, densidade e umidade.

IV. O potencial erosivo das chuvas num local pode ser estimado calculando-se os valores de Elzg para
cada chuva ocorrida, ou seja, pela sua erodibilidade. Isso permite estimar mensalmente e
anualmente o seu potencial de degradacgdo e delimitar das praticas de manejo e conservagao dos
solos.

Quais estao INCORRETAS?

A) Apenas I e III.
B) Apenas I e 1V.
C) Apenas II e III.
D) Apenas II e IV.
E)I, II, Il e IV.
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QUESTAO 35 - Referente ao manejo de lavouras com soja, milho e/ou feijao, analise as assertivas
a seguir:

I. Por plantabilidade, entende-se a distribuicdo de uma quantidade de sementes em uma area, com
espacamento entre linhas e entre plantas de forma a anteder o menor percentual de duplas e
falhas, na profundidade adequada para a correta emergéncia e estabelecimento de dossel de
plantas.

II. Em milho, sdo componentes do rendimento o nimero de plantas por hectare, de espigas por
planta, de fileiras de graos por espiga, de graos por fileira e o peso de mil graos.

III. Em soja, materiais genéticos com maior elasticidade apresentam-se como vantagem a materiais
considerados plasticos, uma vez que podem compensar problemas de duplas e falhas oriundas no
processo de semeadura.

IV. Altas temperaturas no florescimento do feijao tendem a causar abortamento floral, ainda que haja
disponibilidade de agua no solo.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.

B) Apenas II e III.
C) Apenas III e IV.
D) Apenas I, II e III.
E)I, II, IlI e IV.

QUESTAO 36 - Um produtor implantou milho safrinha com o objetivo de realizar silagem de planta
inteira para o rebanho bovino de gado de leite. Preocupado com a necessidade de armazenamento de
forragem para o periodo do inverno, ele informa que encontrou uma média de 5,2 plantas por metro
linear, cujo espagcamento entre linhas é de 60 cm. A semente que usou tinha um poder germinativo
de 90% e uma pureza de 99%. Nesse sentido, qual populagdo de plantas tera por hectare (em mil
unidades) e qual quantidade de ureia (kg/ha) estaria sendo dosada pelo distribuidor, sabendo que a
largura util de distribuicdo é de 20 m, a velocidade de deslocamento é de 6,0 km/h e a taxa de
descarga é de 17 kg/min?

A) 86.666,6 e 121,4.
B) 86.666,6 e 85,0.
C)81.942,5 e 42,5.
D)77.219,4 e 121,4.
E) 77.219,4 e 85,0.

QUESTAO 37 - Referente ao modo e aos mecanismos de acdo dos herbicidas, analise as assertivas
a seguir:

I. Os inibidores de ALS atuam na primeira enzima da rota de sintese dos aminoacidos de cadeia
ramificada, ou seja, sob a valina, a leucina e a isoleucina, aminoacidos ndo essenciais
para mamiferos, pois sdo sintetizados por esses.

II. A enzima EPSPS é fortemente inibida por glifosato. Presente em todos os organismos vivos, sua
baixa toxicidade em plantas e alta em animais, dada pela DL 50 de 22 e.a/kg, torna esse um dos
herbicidas de maior contaminagao dos aplicadores.

III. Reguladoras de crescimento vegetal, as auxinas sintéticas controlam exclusivamente o
alongamento celular, com baixa acao sobre a atividade dos genes. Logo apds sua aplicacdo, ha
acumulo de célcio no citoplasma, estimulo a producdo de etileno e basificacdo da parede celular.

IV. Embora de pouca translocacao, os inibidores do PROTOX tém acdo radial dentro da célula, uma
vez presentes, inibindo a sintese de clorofila, tornando a planta amarelada, sintoma que pode ser
confundido com auséncia de nitrogénio na planta.

Quais estao INCORRETAS?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e IV.
C) Apenas II e III.
D) Apenas IIl e 1IV.
E)I, II, Il e IV.
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QUESTAO 38 - Relacione a Coluna 1 a Coluna 2, associando o nutriente mineral as suas fungdes na
planta.

Coluna 1

1. Zinco.

2. Magnésio.
3. Calcio.

4. Enxofre.
5. Fosforo.

Coluna 2

( ) E constituinte da coenzima A, glutationa e biotina, bem como € componente da metionina,
cisteina, cistina e proteinas. E um nutriente que faz parte de compostos de carbono.

( ) Nutriente que permanece na forma i0nica, constituinte da lamela média das paredes celulares.
Atua como mensageiro secundario na regulagdo metabdlica.

( ) Nutriente envolvido em reagdes redox. E constituinte da desidrogenase glutdmica e sua auséncia
ou deficiéncia na planta tem como reflexo direto a redugdo do crescimento intermodal. )

( ) Componente de acidos nucleicos, tendo papel central em reacbes que envolvem ATP. E um
nutriente importante na armazenagem de energia e/ou na integridade estrutural.

( ) Requerido por iniUmeras enzimas envolvidas na transferéncia de fosfatos. Tem papel especifico na
ativacdo de enzimas envolvidas na respiragao, fotossintese e sintese de DNA e RNA.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)d-3-1-5-2
B)1-5-2-4-3
C)2-4-3-1-5
D)3-1-5-2-4
E)5-2-4-3-1

QUESTAO 39 - Uma vez implantadas em campo, as culturas estdo sujeitas de serem acometidas por
doencas que, se ndo tratadas, acabardo reduzindo o potencial produtivo. Referente as doengas que
acometem lavouras de soja e milho, analise as assertivas a seguir:

I. A mancha branca, também chamada de mancha de Phaeosphaeria, apresenta um aspecto inicial
de anasarca, sendo causada pelo fungo Pantoea ananas. Alta precipitacdo, umidade relativa
(>60%) e temperaturas noturnas sdo favoraveis a doenca.

II. Causada por fungos, a helmintosporiose tem sua disseminacgdo pelo vento a longas distéancias.
Temperaturas entre 18 e 27°C sdo favoraveis a doenca bem como a presenca de orvalho.

III. A mancha pUrpura, causada pelo fungo Cercospora kikuchii, ataca folhas e, por meio da vagem,
chega a semente. Embora se instale na semente, ele ndo afeta a germinacdo, sendo seu controle
realizado utilizando semente livre do patdgeno, tratamento de semente e aplicagdes na parte
aérea com acaricidas e inseticidas.

IV. A podriddo radicular tem seu potencial maior de dano em temperaturas em torno de 25°C e
elevada umidade no solo durante a semeadura e a emergéncia. Uma vez instalada, ndo ha
medidas de controle em plantas adultas.

Quais estao INCORRETAS?

A) Apenas I e III.

B) Apenas II e IV.
C) Apenas III e IV.
D) Apenas I, II e III.
E)I, II, Il e IV.
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QUESTAO 40 - O solo é um dos principais fornecedores de nutrientes as plantas. A manutencdo de
niveis altos tem por premissa a menor probabilidade de perdas de produtividade por nutricdo.
Referente a nutrientes essenciais, deficiéncias e distlUrbios vegetais, analise as assertivas abaixo,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Um elemento essencial é definido como aquele que é componente intrinseco na estrutura ou
metabolismo de uma planta ou cuja auséncia causa anormalidades severas no crescimento,
desenvolvimento e reprodugdo do vegetal.

( ) Hidrogénio, carbono e oxigénio, por serem obtidos primariamente da agua ou do diéxido de
carbono, ndo sao considerados nutrientes minerais.

( ) Nitrogénio e enxofre constituem o primeiro grupo de elementos essenciais as plantas.

( ) O ferro em plantas desempenha papel importante no metabolismo em reagbes envolvendo
transporte de elétrons.

( ) O fésforo, o silicio e o boro sdao nutrientes importantes na armazenagem de energia ou na
integridade estrutural do vegetal, atuando como componentes de agUcares, rigidez e elasticidade
da parede celular e no alongamento celular.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-F-F-F.

B)F-V-F-V-F.
C)F-F-V-V-F.
D)V-F-V-F-V.
EYV-V-V-V-V.
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